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Анотація. Стаття присвячена аналізу поглядів науковців на проблему запровадження 

компетентнісного підходу та теоретичному аналізу понять «компетенція» й 
«компетентність». Встановлено взаємозв’язок між цими поняттями й обґрунтовано їх 
розмежування. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Зміни, які відбуваються у 

сучасному соціально-культурному житті суспільства, швидкий плин науково-
технічної революції, інформатизованість відносин накладають свої відбитки на 
освіту та зумовлюють необхідність реформування й перегляду змісту освіти, 
«підлаштування» його до сучасних вимог та потреб суспільства. Входження 
України в Європейське освітнє середовище, інтеграція національної системи 
освіти у світову та орієнтація на європейські й світові стандарти, зумовили 
впровадження до змісту сучасної освіти компетентнісного підходу, сутність 
якого розкривається через поняття «компетенція» та «компетентність». 
Однозначності серед науковців щодо трактування цих понять, на даний час, 
немає, відсутні й загальноприйняті дефініції цих термінів. 

Мета статті – розкрити зміст компетентнісного підходу у вищій технічній 
освіті, провести теоретичний аналіз різних поглядів щодо трактувань понять 
«компетенція», «компетентність», розкрити їх суть та встановити взаємне 
співвідношення. 

Виклад основного матеріалу. Поняття «компетентнісна освіта» виникло в 
США і ґрунтувалося на вивченні педагогічного досвіду передових учителів. 
Термін «компетентнісний підхід» розроблений американськими вченими в 60-х 
роках минулого століття, а в 70-х роках включений до професійних освітніх 
програм США та у 80-х роках до професійних підготовчих програм 
Великобританії та Німеччини [1] . 

Свій розвиток та подальше продовження компетентнісний підхід мав у 
1997 році у програмі «Визначення та відбір компетентностей: теоретичні й 
концептуальні засади» (скорочено «DeSeCo») в рамках Федерального 
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статистичного департаменту Швейцарії та Національного центру освітньої 
статистики США й Канади . 

Поняття «підхід» у навчально-методичній та науковій літературі 
використовують у різних значеннях: «професійний підхід», «індивідуальний 
підхід», «компетентнісний підхід», «гендерний підхід» тощо. Як правило, цей 
термін, не визначається дослідниками як окреме поняття. 

Підхід – сукупність способів, прийомів у навчанні, розгляд чого-небудь 
(явищ, об’єктів, процесів) та вплив на кого-небудь [2]. 

Поняття «підхід» визначається І.А. Зимньою як певна позиція, точка зору, 
що має на меті дослідження, проектування та організацію освітньої діяльності. 
Підхід визначається деякою ідеєю, концепцією і зосереджується на основних 
для нього одній чи двох-трьох категоріях [3]. 

У своєму дослідженні, при розумінні «підхід», будемо керуватися 
визначенням В.В. Маткіна, який вважає, що «підхід» (у педагогіці) є особливою 
формою пізнавальної і практичної діяльності людини і може розумітися як 
аналіз педагогічних явищ під певним кутом зору, як стратегія дослідження 
освітнього процесу, як базова ціннісна орієнтація, що визначає позицію 
педагога [4] . 

За визначенням А.В. Хуторського: «Компетентнісно орієтований підхід – 
підхід до організації навчально-виховного процесу, спрямований на набуття 
особистості певної суми знань і досвіду, що дають змогу їй робити висновки 
про щось, переконливо висловлювати власні думки, діяти адекватним чином у 
різних ситуаціях» [5]. 

На нашу думку, компетентнісний підхід у вищій технічній освіті 
орієнтований на всебічний розвиток й підготовку студента до його професійної 
діяльності не лише як компетентного фахівця, а й як високо вихованої, 
освіченої особистості і передбачає отримання ним як знань, умінь, навичок так і 
здатності до постійного самовдосконалення, самоосвіти, прийняття креативних 
рішень та розвитку гуманістичних цінностей. 

Компетентнісний підхід у вищій освіті спрямований на розвиток та 
вдосконалення різних видів компетенцій та компетентностей у студента. Тому, 
одним із завдань нашого дослідження є визначення суті понять 
«компетенція»та «компетентність», встановлення їх співвідношення. 

Щоб глибше зрозуміти неоднозначність та багатотрактовність зазначених 
понять, звернемося до тлумачних та енциклопедичних словників. 

 «Competence», у перекладі з англійської, означає: уміння, здатність; 
компетенція, компетентність, здатність [6]. 

Тлумачні словники англійської мови дають цим поняттям наступних 
значень: достатність, відповідність, уміння виконувати певне завдання, роботу 
та обов’язок; загальні уміння та навички, розумові здібності [7]. 

На основі аналізу наукової літератури, наведемо основні підходи до 
трактування понять «компетенція» та «компетентність». Так, під поняттям 
«компетенція» вчені розуміють: 

• сукупність взаємозалежних якостей особистості (знання, уміння, навички, 
способи діяльності), що задаються до певного кола предметів і процесів та 
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необхідних для якісної, продуктивної діяльності щодо них [3]; 
• інтегративне поняття, що містить такі аспекти: готовність до ціле 

покликання; готовність до оцінювання, готовність до дії, готовність до 
рефлексії ; 

• об’єктивна категорія, суспільно визнаний рівень знань, умінь і навичок, 
ставлень тощо у певній сфері діяльності людини як абстрактного носія; 

• деяка відчужена, наперед задана вимога до підготовки особи (властивості 
або якості, потенційні здатності особи), наперед задана вимога щодо знань та 
досвіду діяльності у певній сфері. 

Поняття «компетентність» розуміють як: 
• якість особистості або сукупність якостей, мінімальний досвід діяльності 

в заданій сфері; 
• вміння мобілізувати в конкретній ситуації отримані знання та досвід, з 

врахуванням зовнішніх обставин; деяка загальна здатність людини, що 
базується на його знаннях, досвіді, цінностях і здібностях та яка не зводиться ні 
до конкретних знань, ні до навичок, а проявляється як можливість встановлення 
зв’язку між знанням та ситуацією; 

• здатність застосовувати знання та уміння ефективно й творчо в 
міжособистісних відносинах – ситуаціях, що передбачають взаємодію з іншими 
людьми в соціальному контексті так само, як і в професійних ситуаціях; 
поняття, що логічно походить від ставлень до цінностей; та від умінь до знань; 

• спроможність кваліфіковано здійснювати діяльність, виконувати 
завдання або роботу; набір знань, навичок і ставлень, що дають змогу 
особистості ефективно діяти або виконувати певні функції, спрямовані на 
досягнення певних стандартів у професійній галузі або певній діяльності; 

• поєднання відповідних знань і здібностей, що дають підставу 
обґрунтовано судити про цю сферу й ефективно діяти в ній; володіння 
людиною відповідною компетенцією, що включає його особисте ставлення до 
неї та предмета діяльності [5]. 

Встановлюючи співвідношення між поняттями «компетенція» й  
«компетентність», зазначаємо необхідність їх розмежування. На основі того, що 
компетенція визначається певною організацією, установою, державою як 
наперед задана вимога до знань, умінь, навичок, якими повинна володіти 
особистість, для успішної діяльності в межах тієї сфери, де ця діяльність буде 
здійснюватися. Компетентність, в свою чергу, є надбанням самої особистості, 
визначає якісний рівень, засвоєння в наслідок навчання, знань, умінь навичок та 
здатності застосувати їх, на основі власного досвіду, в процесі здійснення 
певної діяльності. Компетенція пов’язана з певним видом діяльності, тоді як 
компетентність – з особистістю, з її внутрішніми якостями та здібностями. 

Компетенція «на пряму» пов’язана з компетентністю, оскільки конкретно 
окреслює те наперед задане коло питань і в тій сфері діяльності, з якими 
повинна бути добре обізнана, т. т. компетентна, особистість. Іншими словами, 
компетенція є певним, заздалегідь визначеним, набором знань, умінь, навичок, 
а компетентність – якісною характеристикою їх засвоєння, що проявляється в 
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процесі практичної діяльності. 
Висновок. Застосування компетентнісного підходу у вищій технічній 

освіті спрямований на перехід до нових галузевих стандартів, створює 
передумови для більшого зближення результатів освіти до потреб суспільства 
та вимог ринку праці.  

Проведений аналіз різних підходів до трактування та розуміння понять 
«компетенція» та «компетентність», дає можливість зробити висновок, про 
необхідність розрізнення цих понять. Так, під компетенцією слід розуміти 
певну сферу, коло діяльності, наперед визначену систему питань щодо яких 
особистість повинна бути добре обізнана, тобто володіти певним набором 
знань, умінь, навичок та власного до них ставлення. Компетентність – якість 
особистості, її певне надбання, що ґрунтується на знаннях, досвіді, моральних 
засадах і проявляється в критичний момент за рахунок вміння знаходити зв'язок 
між ситуацією та знаннями, у прийнятті адекватних рішень нагальної 
проблеми. 
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Abstract. The article is sanctified to the analysis of looks of scientists in relation to the 

problem of introduction of competence approach and theoretical analysis of concepts "competense" 
and "competence". The intercommunication between these concepts and justified their separation. 

Key words: approach, competencе approach, competense, competence.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


